
COORDONATE ALE DISCURSULUI REPREZENTANTELOR 
MIŞCARII FEMININE DIN TRANSILVANIA DIN PERIOADA 

INTERBELICA 

Interpretarea discursului elaborat şi practicat de reprezentantele 
mişcării feminine din Transilvania în perioada interbelică, presupune 
câteva observaţii privind începuturile mişcării. Condiţiile concrete în 
care aceasta a debutat în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, au 
înscris manifestările sale în cadrul mai 'larg al luptei pentru emanci
pare naţională. Mişcarea feminină a devenit un segment al acesteia, 
adaptându-se programatic obiectivelor mişcărli naţionale. 

Într-o conferinţă intitulată „Misiunea Femeii Române", prezentată 
în ianuarie 1910, Maria Baiulescu surprindea semnificaţiile acestui 
fapt. .„Chestiunea feminină este pentru fieşte care ţarii deosebită şi 
trebuie tratată particular. Noi care avem să luptăm încă pentru viaţa 
r:oastr[i naţională, trebuie sii înrolăm femeia instruită la munca cultu
rei noastre naţionale. Femeia română nu trebuie să se alipească direc
ţiunei internaţionale a 1igelor femeieşti din Apus, carl aduc cu sine 
cosmopolitismul. Noi avem mult mai mari probleme de rezolvat în in
teresele noastre proprii. Am vii.zut din trecut că numai femeia este 
capabilc"i s[1 ne păstreze tezaurul naţionalităţii. În referinţele poporului 
r.ostru ea arc misiunea s[1 primească o educaţiune superioară cu bază 
naţională - sublinia Maria Baiulescu"1. În acest context se urmărea 
în primul rând emanciparea culturală a femeii, iar activitatea acesteia 
dincolo de cadrul tradiţional al familiei se materializa în acţiuni pc 
tărâm filantropic, cultural, educativ, pentru conservarea şi fortificarea 
identităţii naţionale2. 

Aceste constatări le considerăm indispensabile pentru hermeneutica 
discursului feminin ardelean interbelic, în condiţiile în care acesta a 
evoluat puternic marcat de tradiţie. Astfel, cu toate C<i la 1918 prin 
Cnire se finaliza un proces ale cărui obiective animaser[1 şi mişcarea 
frminin[1 din Transilvania de la începuturile sale, primii ani interbelici 
r:-au adus r<isturnări spectaculoase în perceperea „problemei feminine" 
la nivelul mentalităţii colective. Se remarcă tendinţa menţinerii miş
c.irii feminine din Transilvania în vechile coordonate ideologice, com
patibilizate cu noile realităţi istorice. 

În consecinţă ,în primii ani de după război, care au adus o genera
Ezare la nivelul spaţiului românesc a polemicilor în jurul „problemei 
fi:minine", în Transilvania nu păreau să se manifeste tendinţe de depă
şire a vechilor limite ale aspiraţiilor feminine. Purtătoarele de cuvânt 

1 Maria Baiulescu, Misiunea Femeii Române, în Gazeta Transilvaniei, an 
L:·:XXIX, nr. 1, (Braşov), 1926, p. 3. 

2 Para~chiva Câncea, Mişcarea pentru emanciparea f emcii în România, 
1? :8-1948, Bucureşti, 1976, p. 25. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



316 GHIZELA COSMA 

a mişcam, în majoritate aparţinând vechii generaţii care a activat şi 
înainte de război, nu şi-au restructurat discursul în jurul revendicărilor 
radicale fem)niste, care n-au fost îmbrăţişate nici acum ca şi revendi
cări şi obiective prioritare. 

S-a remarcat astfel percepţia negativă a feminismului radical, sau 
în cel mai fericit caz receptarea sa ca un fenomen de avangardă, ale
cărui idei şi manifestări societatea nu era însă suficient pregcltită pentru 
a le împărtăşi. „De la modelele fixate şi dovedite, ca exemple vrednice 
de urmat şi de la străbunele noastre clasice, nu putem face salturi de 
sufragette care bombardeaz<1 partalele parlamentelor, reclamând lăr

muitor intrare, într-un mediu impropriu firei şi vocaţiunei femeii", arilta 
în 1920 Elena Pop Hossu Longin3. „Feminismul nostru n-are la bază 
cultura necesar<! ideii salvatoare", - concluziona Constanţa Hodoş, con
siderând C<'i puţine femei îl înţeleg cu adevărat4. Valeria Tulbure ob
serva şi ea că „Unele din reprezentantele emancipării au apucat-o pe 
cărări greşite, pe suişuri unde femeia noastră nu poate încă urca. La 
noi femeia abia acum ajunge la con';)tiinţa propriei sale valori şi a im
portanţei ei în dezvoltarea şi progresul neamului". Astfel, definea în 
continun.re ca alternativă „emanciparea raţională", prin culturc'i şi edu
caţie5. Ideea nu era o inovaţie, mişcarea feminină din Transilvania o 
îmbrăţişase deja şi o aşeza la limita superioară a revendicărilor sale_ 
E~ comporta acum o dezvoltare teoretică, conformă noilor realitJţi, 
atât din punct de vedere al mijloacel01~, al tacticii, cât şi al obiecti
vului final 

Din ac,~eaşi perspective) era definit tipul femeii ideale. ,.Vrem S<'i 
avem femei inteligente şi harnice şi nu păpuşi care cultiv<! luxul, ori 
femei moderne care imitând pe bărbaţi în unele slăbiciuni ale lor, cred 
a câştiga în ochii lumii", sublinia Vi ora Ciordaş, preşedinta Reuniunii 
Femeilor Române din Beiuş, în cuvc'"tntul ele deschidere a Adunări ge
nerale a Ikuniunii în Hl216. La Congresul Uniunii Femeilor Române 
desfclşurat în 1924 la Baia Mare, Maria Baiulescu pleda pentru „femeia 
normală care să aibă puterea şi priceperea de a exista moral şi mate
rial prin propriile sale forţe"7. Ori fix<înd acest model ideal şi ca stra
tegie „emanciparea raţională", miscarea feminină din Transilvania res
pingea feminismul radical, calific<îndu-1 ca iraţional, ca o mişcare ce 
promova obiective ce nu puteau fi atinse printr-o $oluţie naturală. 

Aceasta a generat chiar o receptare cu sens peiorativ a cuvantului 
„feminism", folosit mult prea des pentru desemnarea de revendic<'iri 
ridicole şi extravaganţe8. rn cel mai fericit caz, pentru a salva locul 

3 Elena Pop Hossu-Longin, ln chestia feminină, în Transilvania, an LI, nr. Jl, 
(Sibiu), 1920, p. 901. 

4 Constanţa Hodoş, Femenismul nostru, în Societatea de mâine, an III, nr. 24, 
(Clujl, 1926, p. 440. 

5 Valeria Tulbure, Cum înţeleg emanciparea femeii, în J,umina femeii, an I, 
nr. 3 (Cluj), 1920, p. 96. 

6 „Anuarul al Ii-lea al Reuniunii Femeilor Române, 22 febr. 1920-12 iul. 
1921, 12 iul. 1921-28 mai 1922" (Beiuş), 1922. 

7 Mari;>. Baiulescu, Un manifest pentru colaborarea femeilor române, în 
Gazeta Transilvaniei, cm LXXXVII, nr. 1, 1924, p. 3. 

e Micaela Catargi, Feminismul, în Transilvania, an 59, nr 12. 192î, p. !;93. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



MIŞCAREA FEMINISTĂ DIN TRANSILVANIA. 1918-1940 317 

termenului în vocabularul mişcării feminine ardelene, s-a ajuns la de
finiţii ajustate. Astfel, în articolul „Problema feminină", Maria Ba

iulescu definea feminismul ca rezultat al dorinţei femeii educate de a 
activa mai intens în afara căminului, şi încercând o compatibilizare ,a 
sa cu spiritul ardelean, - considera finalitatea acestui deziderat ca 
fiind sprijinul pe care femeia dorea să-l acorde soţului şi statului. Nu
mind acest prim pas „feminism", aprecia că el putea să se facă violent 
ca-n Anglia, sau cu „libertăţi largi de concepţie exagerată". „La noi, 
sublinia în continuare, femeia cultă nu a purtat lupte ridicole pentru 
c3ştigarea drepturilor sale, ci a stăruit la ridicarea demnităţii sale pen
tru a avea autoritatea necesară pentru ajutorarea tovarăşelor sale din 
clasele m:dijite, pentru ap<°lrarea copilului"9. In consecinţă mişcarea 
feminină din Transilvania nu era concepută ca o mişcare contestatară 
care să atribuie în acest sens femeii un rol combatant. „Drepturile ce-i re
vin nu şi le va câştiga printr-o răsturnare făţişă ori ascunsă a ordinei so
ciale, nici nu va zdrobi în mod forţat desfăşurarea inevitabilă a eveni
mentelor favorabile eliberiirii ei definitive din sclavia morală si in
telectuală în care zăcuse secole întregi" aprecia Viora Ciordaş10. · 

În condiţiile în care mişcarea, femininei. se detaşa de spiritul mişc1irii 
feministe, refuzând să caute originile în improvizaţii ad-hoc determi
nate de moda timpului, apela la istorie. Astfel se sublinia faptul că 
activismul feminin ardelean s-a născut din necesităţi istorice, existând o 
tradiţie în susţinerea de către femeile române a tovarăşilor lor de viaţă 
în momente de cump1'tnă care au presărat istoria acestui popor. A(:eastă 
manieră de a demonstra prin apelul la istorie raţiunile şi sensul acti
vismului feminin ardelean, a fost practicată pc tot parcursul perioadei 
interbelice. Recurgând insistent la memoria colectivă ca depozitară a 
amintirii unor femei celebre ale trecutului românesc, se invoca tradi
ţia ca temei al demersului feminin contemporan şi se fundamenta, se 
argumenta o ideologie particu1ară 1 1. Pe de altă parte acest aspect poate 
fi privit şi ca expresie a unor afinit~i.ţi cu discursul practicat înainte 
de război, la nivelul mişcării naţionale. 

De altfel, aşa cum reiese şi din paginile anterioare, acesta nu este 
singurul aspect care atestă continuitc;ite. Se poate vorbi de câteva co
ordonate tradiţionale care stau la baza arhitecturii discursului mişcării 
feminine din Transilvania în perioada interbelică, de o statornicie la 
nivelul valorilor profesate, chiar dacă realitatea istorică oferea un nou 
cadru şi mijloace de exprimare. 

·Naţiunea ca valoare supremă, trebuia apărată şi consolidată. Aces
tor obiective trebuia să-şi subordoneze menirea femeia, ca mamă şi 

9 Maria Baiulescu, Problema f emenină, în Gazeta Transilvaniei, an XCIV, 
nr. 113, 1931, p. 1. 

10 „Anuarul al II-lea al Reuniunii Femeilor Române, 22 febr. 1920-12 iul. 
1921, 12 iul. 1921-26 mai 1922", Beiuş, 1922. 

11 vezi în acest sens discursurile Mariei Baiulescu, in Reuniunea Femeilor 
Romdne din Braşov. Raportul jubiliar al comitetului Reuniunii Femeilor Române 
din Braşov 1851-1926, Braşov, 1928, p. 9-15 şi Sofia Meteş, Femeia românii în 
trecutul Ardealului, in Arh. Stat. Cluj, Fond Sofia Meteş, nenumerotat. 
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soţie, tovarăşă de viaţă şi educatoare, făuritoare a viitorului neamului12. 
Astfel, familia era cea prin care femeia putea în primul rând să aducă 
servicii naţiunii, de aici un adevărat cult al familiei profesat prin gân
direa şi acţiunea elitei feminine ardelene13. Rolul şi locul femeii în so
cietatea românească era conceput din perspectiva acestei construcţii 
în care femeia avea un rol bine stabilit şi de importanţă deosebită14. 

Activitatea pe tărâm cultural, educativ, religios, filantropic, con
stituiau direcţii consacrate în care femeia putea să-şi manifeste plenar 
abilităţile. Educarea tineretului, ridicarea culturală şi asanarea morală 
a societăţii, educaţia în spirit naţional şi cultivarea tradiţiei în acest 
sens, asistenţa socială, erau modalităţi prin care putea să contribuie la 
fortificarea edificiului naţional. 

După război, prin discursul feminin s-au fixat câteva obiective 
prioritare spre care trebuiau să se concentreze demersurile femeilor. 
Efortul lor era canalizat în primul rând spre lumea satului, spre fami
lia ţărănească. Semnificativ sublinia Maria Baiulescu în discursul „Fa
milia ţărc'inească", importanţa ridicării sociale şi morale a familiei ţă
răneşti şi pleda în acest sens pentru educaţia agricolă, menajeră, in
dustrială, igienică, religioasă, naţională, a femeii de la sateI5. 

Educaţia tineretului era considerat un alt pol în jurul căruia tre
buiau să graviteze preocupările feminine. Aceasta după cum arăta ace
eaşi Maria Baiulescu, pentru a-l feri de „moravurile decadente, învăl
m<i.şeala convulsivă a materialismului, al demoralizării, a corupţiei con
tagioase"l6. în condiţiile în care se constata că dezechilibrul moral şi 
intelectual al epocii era mai primejdios decât cel financiar, economic, 
se îndemna la o nouă cruciadă feminină împotriva nedreptăţii, min
ciunii, adulterului, luxului, asasinatuluil7. , 

În aceastci. luptă, cultivarea credinţei trebuia să devină o armă şi 
un obiectiv spre redresarea morală a societăţii18. Ea-şi dovedise în 
timp valoarea nu numai ca scut împotriva viciilor, dar şi al altor 
primejdii1!l. între acestea, în discursurile sale Maria Baiulescu invoca 
comunismul, cu atât mai mult cu cât în faţa ideilor sale molipsitoare 
considera că nu există nici o stavilă decât, moralul unui popor\ con-

12 Elena Pop Hossu-Longin, Amintiri 1880-1930, Cluj, 1932, p. 123-126. 
13 Lumina femeii, an l, nr. 3, 1920, p. 96. 
14 vezi în acest sens Maria Baiulescu, Rolul biopolitic al femeii române, in 

Gazeta Transilvaniei, an XC, numerele 37-41, 1927. 
I'> Maria Baiulescu, Familia ţărănească, conferinţă ţinută la secţia feminină a 

Congresului internaţional agricol, în Gazeta Tmnsilvaniei, an XCII, nr. 60, 1929, 
p. 2. 

16 Discursul Mariei Baiulescu la Congresul Uniunii Femeilor Române, în 
Gazeta Transilvaniei, an LXXXVIII, nr. 1 94, Hl25, p. 5. 

17 Cuvântarea preşedintei Maria Baiulescu la Jubileul Reuniunii Femeilor 
Române din Braşov, în Reuniunea Femeilor Române din Braşov. Raportul jubilar 
al Comitetului Reuniunii Femeilor Române din Braşov, 1851-1926, Braşov, 1928, 
p. 13-14. 

18 Maria Baiul eseu, Un manifest pentru colaborarea femeilor române, in 
loc. cit., p. 3. 

19 Maria Baiulescu, Credinţa strămoşească, în Gazeta Transilvaniei, an LXXXVI, 
n:-. 1-5, 1923, p. 6. 

20 Discursul Mariei Baiulescu la Congresul Uniunii Femeilor Române, in 
Gazeta Transilvaniei, an LXXXVIII, nr. 1, 1925, p. 5. 
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ştient de puterea, <le valoarea, de tradiţiile şi de originea sa". Orice 
"atentat împotriva obârşiei poporului român", a religiozităţii sale, îl 
considera echivalent cu un atentat la adresa existenţei sale20. Şi aceasta 
pentru c<i .aşa cum arăta Sofia Meteş în conferinţa „Imperative roma
neşti", pârghia rezistenţei noastre de veacuri s-a fixat în „ideea na
ţională şi în credinţa în Dumnezeu". Credinţa, sublinia Sofia Meteş, a 
fost mereu un factor de rezistenţă şi temei al vieţii familiale, sociale, 
şi de stat'.!1• 

Acestea erau deci obiective şi modalităţi tradiţionale de activizare a 
femeii pe tărâm social, dar regândite pentru ambianţa postbelică şi pro
fesate în consecinţă de discursul feminin în Transilvania în perioada 
interbelică. Depăşirea acestora şi diversificarea preocupărilor femeii era 
acceptatei doar în măsura în care aceasta nu afecta edificiul familial. 
Astfel, îmbrăţişarea unor profesii de către femei era privită cu multă 
circumspecţie. Această stare de spirit a dominat încă primii ani de 
după r<izboi şi o reflectă şi constatările Elenei Pop Hossu-Longin: „Ccki 
dacă mergem pe cărarea pe care am apucat-o, când cu îmbulzeală aproape 
bolnăvicioasc.1, se îngrcimădesc fetele noastre la cariere independente. azi 
mâine, dacă se admite cu at<'Ha uşorinţă aceasta, vom avea, un pro
letariat feminin şi vetrele familiale vor deveni pustii, în dauna incalcu
labilă a statului şi neamului"22. Însă treptat această atitudine negativei 
vehementă, se va dilua sub presiunea realităţilor. 

Manifestarea femeii pe tărc'1m economic, socializarea ei tot mai 
accentuată devenise evidentă. Legislaţia puncta şi ea paşi noi în direc
ţia emancipi"irii civile şi politice a femeii. Se adăuga influenţa femi
nismului profesat de mişcarea feminină din Vechiul Regat şi starea de 
spirit a noii generaţii. Ori discursul feminin ardelean nu putea si"t r<i
mâni"1 imun, să nu recepteze toate acestea şi ca ideologul hindu să 
persevereze în ideea că ajunge să-ţi torci lîna în casei pentru ca sei fii 
uşurat de nevoi. Acest lucru îl constata Micaela Catargi într-o con
ferinţă intitulată „Feminismul", ţinută în 1927 la şedinţa festivă a sec
ţiilor „Astrei", şi afirma că mai devreme sau mai târziu, ca o evoluţie 
fireascc'i, emanciparea îşi impune legea. „Legiuitorii o resping un timp, 
cedează apoi şi~ credem - continua ea - că în gravul proces de eva
luare al societăţii actuale este mai bine ca bărbatul şi femeia s;-1 se 
uneascc."i, înţelegători şi compc.itimitori pentru a dezlega împreună pro
blemele". Concluziona că rosturile grupărilor feministe trebuiesc în
ţelese ca o evoluţie naturală a societ<iţii23. Treptat se va remarcn re
gândirea unor aspecte legate de activitntea economică şi social poliLc<i 
a femeii. 

Semnificativ în acest sens este şi apelul lansat de Uniunea Femeilor 
Române în Hl25 şi intitulat „Cuvânt de pregătire pentru femeile rom2!lc 
în legătură cu noua lege administrativă". Se sublinia ct1 ţinând cont de 
extinderea Uniunii prin adert1rilc din 1924-Hl25 şi cuprinderea unor 

21 Sofia Meteş, Imperatii;c româneşti, în Arh. Stat. Cluj, Fond Sofia :-.1eteş, 
nenumerotat. 

:!2 Elena Pof) Hossu-Lon~in, 1n chestia feminină, în loc. cit. 
2J Micaela Cuturgi, Feminismul, în loc. cit. 
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societăţi de asistenţă, culturale şi de idei, s-a decis ca pe lângă acţiu
nile tradiţionale Uniunea să continue opera de ridicare a demnităţii 
feminine prin pregătirea ei civică şi prin pregătirea pentru emanci
parea ei politică, în condiţiile în care bărbaţii români s-au convins de 
a{:eastD. necesitate, fapt confirmat de documentele adoptate la Alba
Iuli::i. şi de Sfatul Ţării la Chişinău, dar şi de Constituţia din 1923. Fe
meia română era îndemnată să nu piardă acest moment ce-i oferea 
posibilitatea de a experimenta, a se pregăti, a se manifesta în marea gos
podărie a statului, urmând exemplele înaintaşelor care la un moment 
dat au avut curajul de a îmbrăţişa meserii, asigurându-şi existenţa dln 
mui1ca proprie. In încheiere se concluziona: „Nepregătindu-se femeia 
în toate ramurile de activitate, nu numai că va pierde ea, dar şi socie
tatea care va răm{me lipsită de aportul femeii şi prin aceasta într-o 
stare mai inferioară de civilizaţie. 

Fiecare femeie trebuie să muncească ceva. 
Să binecuvânteze dar momentul, care-i deschide cai noi, rnr nu să 

se arate nevrednice ca fecioarele nebune din Evanghelie"24. 

Acelaşi mesaj răzbate şi din discursul rostit în 1925 de Maria Ba
iulescu la Congresul Uniunii Femeilor Române, prin care îndemna so
cicbiţile feminine să se ocupe de educaţia civică şi socială a femeii prin 
cursuri pentru femei25. Tot ea aprecia în 1927 în cadrul conferinţei 
„Rolul biopolitic al femeii române", că femeia român;_) va evolua ca şi 
femeia din alte state şi în problema drepturilor publice, tot în plină 
demnitate şi înţelegere cu fraţii şi soţii săi pentru realizarea acestei pre
vederi în Constituţie, prin votarea unei noi legi. Şi sublinia semni
ficativ „Prin urmare vedem că nu există nici un antagonism între 
ambele sexc 11 26. 

Observ;im urmărind fragmentele prezentate anterior, abandonarea 
vehemenţei cu care în primii ani de după război a fost respinsă pro
blema emancipării femeii pe tărâm economic, dar mai ales politic. Con
tabilizând realităţi evidente, paşii făcuţi în continuare pentru eman
ciparea femeii. erau percepuţi ca rezultat al unei evoluţii naturale. !n 
acest sens se impune punctul de vedere exprimat de Maria Baiulescu, 
potrivit căruia, problema feministă trecuse prin cele mai grele faze, de 
la ridicul.arizarea, la discutarea sa, pentru a fi în cele din urmă accep
tată27. Emanciparea politică a femeii pe baza unui consens general, ca 
rezultat al maturizării ideii şi societăţii care o accepta, nu ridica fe
meia împotriva bărbatului, ci se realiza cu spriiinul acestuia din urmă 
si cu acordul său. Este o perspectivă care se înscrie în tiparul tradi
ţional al ideologiei mişcării feminine ardelene. în emanciparea femeii 
trebuia înlăturată orice acţiune care putea lua aparenţa luptei dintre 
sexP În acelaşi spirit se respingea ideea vehiculată la un moment dat a 

2~ Uniunea Femeilor Române rlin Românio' către femeile române. Cuvânt de 
prcglitire pentru femeile române în legătură cu noua Lege pentru Unificare Ad
ministrativă, în „Gazeta Transilvaniei", an. LXXXVIII, nr. 1, 1925, p. 3. , 

~3 Discursul Mariei Baiulescu ln Congresul Uniunii Femeilor Române in 
Ga::::eta Transilvaniei, an LXXXVIII, nr. 1, 1925, p. 5. 

2G Maria Baiulescu, Rolul biopolitic al femeii române, în Zoe. cit. 
Z1 Ibidem. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



MIŞCAREA FE..MINISTA DIN TRANSILVANIA. 1918-1940 321 

constituirii separate a unei grupări politice feminine, pledându-se pen
tru colaborarea femeilor cu partidele politice care au dovedit prin tre
cut, organizare şi activitate, capacitatea lor de conducere28. Ca urmare 
presa ardeleană semnala în deceniul patru tot mai des constituirea 
de secţii feminine ale partidelor politice în Transilvania29. 

Evoluţia evenimentelor internaţionale, a accentuat în deceniul al 
IV-lea sentimentul de insecuritate naţională care s-a răsfrânt asupra 
discursului mişcării feminine. Problematica feminină era abordată ex
clusiv din prisma datoriilor naţionale ale femeii, în faţa pericolelor ce 
ameninţau statul naţional, naţiunea română. Discursurile antirevizio
niste rostite în acest context chemau femeile române la o mare şi ho
tărâtă mişcare care să se opună oricăror intenţii de revizuire, să se 
angajeze în efortul de apărare al ţării3°. In acest sens Sofia Meteş subli
nia în l!JJG la Adunarea generală a Grupării Femeilor Române din 
Cluj: „Dacă popoarele mari şi mai puternice ded1t noi, a căror viaţă 
naţională c bine statornicită în alvia hotarelor fixate de veacuri, uti
lizează energia femeilor cu admirabile rezultate în toate domenille vieţii 
publice, cu atât mai mult neamul nostru nu se poate lipsi de impor
tantul capital de muncă, energie şi entuziasm ce-l reprezintă femeia"31. 

Dar emanciparea femeii nu mai constituia acum problema care pola
riza discursul. Ea a trecut din nou într-un plan secundar, cedând locul 
unui obiectiv prioritar - apărarea integrităţii şi suveranităţii naţio
nale. Lupta se declanşa împotriva a tot ceea ce slăbea vigoarea resor
turilor morale ale neamului, ideea naţională ca reazim şi temelie a 
vieţii de stat32_ 

In concluzie, urmărind evoluţia şi conţinutul discursului mişcării 
feminine, se pot detaşa câteva etape distincte prin caracteristici. Ast
fel, în perioada fundamentării sale, până la război, discursul a fost 
dominat de ideea emancipării naţionale. Emanciparea femeii era privită 
prin prisma acestui obiectiv, deci subordonată lui şi limitată la eman
ciparea culturală. In acelaşi sens, depăşirea cadrului tradiţional al ac
tivităţilor feminine, al familiei, viza activitatea filantropică, culturală, 
religioasă, subordonată de asemenea emancipării naţionale. 

După Unire s-a deschis o nouă etapă în evoluţia discursului femi
nin, care s-a concentrat în primul rând în jurul problemet drepturilor 
femeii şi care s-a extins temporal cu precădere în limitele deceniului 
al III-lea. Ca elemente noi au apărut în discurs aspecte legate de munca, 
de drepturile politice şi civile ale femeii. In virtutea tradiţiei, acordarea 
acestor drepturi şi exercitarea lor nu trebuia să genereze conflictuali-

2B De la U.F.R. Moţiune relativ la anteproiectul de lege pentru reforma ad
ministrativă, în Gazeta Transilvaniei, an XCII, nr. 43, 1929, p. 6. 

~ vezi de exemplu, Gazeta Transilvaniei, an XCII/ nr .17, 1930, p. 6, Idem, 
an XCIX, nr. 54, 1936, p. 4. 

30 Maria Baiulescu, Glasul de protest al femeilor române, în Gazeta Transil
t'aniei, an XCV, nr. 96, 1932, p. 2. Elisabeta Henţiu, Rolul femeii române în lipsa 
natională., în Idem, an XCIX, nr. 58, 1936, p. 4, Sofia Meteş, Revizionismul, în 
Arh. Stcît. Cluj, Fond Se.fia Meteş, nenumerotat. 

31 Arh. Stat Cluj, Fond Sofia Meteş, nenumerotat. 
3'l Semnificative sunt în această direcţie de exemplu pledoariile împotriva 

căsătoriilor mixte, vezi de ex. Arh. Stat. Cluj, Fond Sofia Meteş, nenumerotat. 

21 - Acta Mvsei Porollssensla voi. XIX 1995 
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zarea intereselor femeii şi bărbatului. Totul se subordona unui nou obi
ectiv, a.părarea şi consolidarea cuceririlor de la 1918. 

Ultima etapă în dezvoltarea discursului mişcării feminine între răz
boaie a fost dominată de ideea apărării statului naţional într-o ombi
anţă internaţională deteriorată, accentuându-se datoriile femeilor, eme:n
ciparea lor în continuare fiind privită din perspectiva creşterii posibi
lităţilor lor de manifestare în serviciul patriei. 

Însă dincolo de aceste delimitări se constată coerenţa discurswui 
feminin, conferită de dimensiunea naţională a mişcării, la care s-a 
raportat pe tot parcursul perioadei definirea celorlalte dimensiuni: c';.J]-' 
turală, religioasă, filantropică, etc. De aici a rezultat o axiologie pro
prie, în limitele căreia a fost gândit discursul feminin înainte şi dt:pC:-t 
1 ;izboi. 

Pentru această continuitate pleda şi profilul celor care au susţinut 
acest discurs. Multe din personalităţile feminine care au contribuit la 
fundamentarea ideologic1l. a discursului, l-au profesat înainte, dar şi 
după război. Erau în primul rând soţii, fiice ale unor cunoscute perso
nalit1l.ţi ale mişcării naţionale din Transilvania, influenţate în iniţiativa 
lor în mare măsură de acestea, şi care au elaborat un discurs care-şi 
explică şi prin cele arătate mai sus afinităţile cu discursul mişcbrii 
naţionale din Transilvania. Astfel de exemplu, Viora Ciordaş sau Elena 
Pop Hossu Longin33 sc numărau printre figurile care au debutat în miş.:. 
carea feminină anteblică şi au continuat să activeze şi după război. 
Dar cea mai semnificativă figură a rămas Maria Baiulescu, care ini-' 
ţiind în 1911 federarea societăţilor feminine din Transilvania, a con
stituit un organism reprezentativ al mişcării" feminine ardelene în frun
tea căruia s-a situat şi în perioada interbelică, rămânând în continuare. 
principalul purtător de cuvtmt al femeilor din Transilvania34. Din această 
perspectivă discursul său a rămas unul de referinţă. Lor li s-au adăugat 
şi alte nume în perioada interbelică, însă s-a remarcat în genere o a]i.:. 
niere pc direcţia inaugurată de aceste deschizătoare de drum. 

Astfel influenţa feministă a fost sensibilă şi s-a exercitat prin :e
mei originare sau reprezentante ale mişcării feminine din Vechiul Re
gat, sau prin tânăra generaţie. Discursul tradiţional a îmbrăţişat ::-e
vendicările feministe în cele din urmă, dar le-a integrat viziunii s<!le 
tradiţionale privind rolul şi locul femeii în societate. Sunt relevante, 
pentru acest aspect intervenţiile în cadrul congreselor sau .altor întruniri 
ale Uniunii Femeilor Române după extinderea sa şi cuprinderea unor 
societăţi din Vechiul Regat, Basarabia şi Bucovina, şi care conture<1z<l. 
clar două tipuri de discurs. Discursul tipic ardelean înscris în coordon.a
tele tradiţionale şi discursul feminist promovat cu precădere de rep::-e-

:I.I Viora Ciordaş, soţia lui dr. I. Ciordaş, lider al mişcării de emancipare na
ţională din Bihor. A fost preşeclinto'l Reuniunii Femeilor Re.mânc clin Beiuş şi 3ur. 
Elena _Pop-Hossu-Longin, fica lui Gheorghe Pop de Băseşti, a fost printre mem
brele fondatoare a Reuniunii Femeilor Homâne Sălăjene, a organizat reuniunile 
.de la Hunedoara, Orăştie. 

:l4 Maria Baiulescu, fiica lui Bartc.lomeu Baiulescu. s-a afirmat prin activitate 
publicistică şi în cadrul mişcării feminine din Transilvania. a fost Preşedinta 
Reuniunii Femeilor Române din Braşov şi preşedinta Uniunii Femeilor Romilne. 
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zentante ale societăţilor din Vechiul Regat. Deşi delimitarea n-a fost 
rigidă şi colaborarea n-a exclus o influenţă reciprocă, discursul reprezen
tantelor femeilor ardelene a r.ămas fidel ideologiei tradiţionale care a 
conservat şi în perioada interbelică identitatea atât de bine definită a 
mişcării feminine din Transilvania. 

GHIZP.I.A COSMA 

TIIE ROMANIAN FEMINIST MOVEMENT BETWEEN 
1918-1938 

(Summary) 

The feminine movement started in the second half the 19t~ century, as 
a manifestation c,f the general struggle for national emancipation. This period 
is c.;sential for the whole development during the between the wars epoch. There 
ar~ some traditional coordinates at the basis of the feminine discourse in Tran
"ilvania before and after the war, as well as some constant va!ues taken into 
account. 

Women had to protect nation as a supreme value and they acc0mplished this 
tas:-: through their role in the family. There was a certain reluctancc in the epoch 
towards thc feminist radical demands in the Old Kingdom, the dominant tcndency 
being that of keeping the movement between the limits of the traditional de
mands, based on the idea of „nati0nal emancipation" of women. Thus, the rno
vement didn't become ofensive in order to give special rights to women. In 
fa~t. the discourse approached c;bvious problems and realities, conceived as 
steps of a natural evolution, in which women were not men's enemies, but their 
companions and helpers. Other such steps were also filantropic activities, cultu
ra'. and religious ones, in which women went beyond the strict limits of feminine 
ac•;ivities. 

The problem of women's rights is tackled after the Union, mostly in the 
3-rd decade. Am0ng the new elements there are aspects connected to work, to 
thf' politica! and civil rights of women. Traditionally, the practice of these rights 
didn't hring into conflict men's and women·~ interests, but came to protect the 
accomplishments of 1918. 

The last stage of development in the discourse of feminine movement bet
wcen the wars was: dominated by the idea of protecting the national state, in 
the same line of feminine manifestation for the goocl of the state. 

Beyond these restrictions, one can see the cuherence of the feminine rno
vement in the national dimensions. Most c,f the outstanding feminine figures cared 
fo, the continuity of this national discourse, before and after the war: they were 
d;1;~~hters and wives of well-knc..wn personalities of Transilvanian national 
m(;vement.. Amonq them: Viora Ciordaş, Elena Pop Hosu Longin, Maria Baiu
le,cu-who were, first of all, pioneers of the feminine way, continued between the 
wars by other names. The feminist influence was minor. Finally, even if the sepa
ra'..:'ln was not very rigid and included a mutual influence, the discoure of Tran
si!vanian women stayed faithful to the traditional ideology. 

J; vezi de exemplu discursurile rostite la Congresele Uniunii F<>n1eilor Ro
mâne în 1924. 1926. 
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